

# 让禁毒预防教育“有意义”“有意思”

## 本市召开中小学校毒品预防教育经验观摩推广现场会

近日,由上海市禁毒办、上海市教委联合主办的上海市中小学校毒品预防教育经验观摩推广会在奉贤区肖塘小学召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神,进一步落实国家禁毒办在广州市三元里小学毒品预防教育经验观摩推广现场会上的相关工作要

求,通过实地观摩肖塘小学毒品预防教育模式,部署肖塘小学经验推广相关工作,进一步推进上海市青少年毒品预防教育阵地及机制建设。上海市委政法委常务副书记、市禁毒委副主任张磊,市教委副主任刘力,市禁毒办主任周国庆等领导出席,上海市公安局缉毒处、市委政法委毒品预防处负责同志,各区委政法委、各区教育局相关负责同志参加。

与会人员实地参观奉贤区“小梨园”禁毒教育基地,观摩绘画室、禁毒主题班会课,观看禁毒京剧特色节目表演以及《贤美护新苗——奉贤区学校毒品预防教育工作掠影》禁毒宣传片。肖塘小学、奉贤区委政法委、普陀区委政法委、长宁区教育局分别围绕本区或本校学校毒品预防教育工作交流发言。会议对进一步做好上海市学校毒品预防教育工作进行部署并提出工作要求。

近年来,在国家禁毒办的精心指导下,上海市深入贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神,坚持“预防为主”,将学校毒品预防教育工作置于禁毒工作优先发展的战略位置,不断强化顶层设计,全域协同整体推进,着力构建全覆盖的青少年毒品预防教育体系。教育部门充分发挥学校课堂主阵地、主渠道作用,各中小学在落



学生们以传统京剧为载体,将中华优秀传统文化与禁毒教育深度融合

实2课时毒品预防教育要求基础上,初中、高中各一个年级增加2课时的禁毒场馆教育。近年来,每年参观市、区、学校禁毒科普教育馆(基地)的学生均超过50万人次。2024年,浦东、普陀、虹口、松江等区都完成区级青少年毒品预防教育基地改造提升工程。上海市每年组织开展本市大中小学生禁毒绘画、书法、征文、广播剧、剪纸等优秀作品征集活动,2024年参与中小学1367所,参与率85%。积极组织中小学生参加“全国青少年禁毒知识竞赛”,2024年获得“优秀组织奖”。拍摄电视专题片《公共安全教育·禁毒影片》,编印完成《上海市义务教育阶段毒品预防教育读本》《悦读法律》以及专题教育课件等,提供给全市各区、各校开展毒品预防教育使用。学校毒品预防教育工作取得积极成效。

会上,上海市委政法委、市禁毒委对下一步做好上海市学校毒品预防教育工作提出了要求。一是要

学习借鉴肖塘小学的做法,把毒品预防教育与学校特色优势紧密结合,把毒品预防教育与课堂学校体系紧密融合,把毒品预防教育与方方面面资源紧密配合。二是要加强组织领导,市、区两级政法、禁毒和教育部门要主动担当、积极作为,统筹好毒品预防教育工作。三是要抓牢工作重点,进一步使用好、发挥好各级各类禁毒宣传教育基地的功能,形成因地制宜、规模适当的禁毒教育基地和阵地网络。四是要创新工作模式,积极探索学校毒品预防教育的新形式,打造一批学生爱听爱看的精品、爆款、拳头产品,让禁毒预防教育工作既“有意义”又“有意思”。

青少年毒品预防教育,功在当代、利在千秋。上海市将以本次现场会为契机,在新的起点上强化“一盘棋”规划、“一张网”部署、“一股劲”落实学校毒品预防教育工作,将学校毒品预防教育工作作为一项长期任务抓紧、抓实、抓出成效,全力保障上海中小学生学习健康成长。(市禁毒办供稿)

### 禁毒动态

## “智慧矩阵”助力校园禁毒教育

□ 记者 徐荔 通讯员 周文晶

本报讯 日前,平安虹口建设协调小组、虹口区教育局联合上海市禁毒科普教育馆,在上海市钟山初级中学共同举办“青春无毒·智识护航”禁毒宣讲活动,并就推动优质禁毒教育资源共建共享达成共识。

活动中,上海市禁毒科普教育馆的两位讲师分别解析了“笑气”与依托咪酯的相关知识,让同学们了解到“笑气”看似“玩笑”实则“要命”的巨大危害,以及依托咪酯被不法分子加工成“上头电子烟”等新型毒品形式后,给个人、家庭带来的严重破坏。

据介绍,上海市钟山初级中学作为虹口区毒品预防教育基地,始终将毒品预防教育工作视为重中之重,在全区范围内发挥着引领与示范作用,辐射带动周边学校参与到毒品预防教育的工作中来,今年更是在区教育局支持下完成了翻新,全新升级的基地巧妙融合“故事化+游戏化”的前沿设计理念,打造了集互动性与科技感于一体的“六大互动战区+智能测评系统”智慧教育矩阵。

活动当天,上海市禁毒科普教育馆的领导、讲师参观了基地,围绕“数字化禁毒教育的创新实践”展开深度交流,并达成共识,未来将进一步深化合作,推动优质禁毒教育资源共建共享,为青少年毒品预防教育提供更有力的支持。

## 青春不“毒”行

### 金山多校开展禁毒宣传活动

□ 记者 徐荔

本报讯 近日,为全面加强青少年群体对成瘾性物质滥用危害的认识,金山区开展了形式多样的禁毒宣传进校园系列活动,给同学们带来禁毒知识“盛宴”。

上海体育大学附属金山亭林中学、上海市朱行中学组织开展了“致青春 不毒行”为主题的禁毒宣传活动,由夏阳强制隔离戒毒所民警带来禁毒宣传讲座,让学生们从源头上认识毒品的本质,增强自我保护意识。

廊下镇平安办组织禁毒社工、禁毒志愿者走进廊下小学,在主题班会上,向学生们传授禁毒知识。同时,还鼓励同学们积极参与禁毒宣传,向身边的家人和朋友普及禁毒知识。

石化街道则开展“我是知法小公民,法律知识我在行”——禁毒宣传活动。同学们在老师和家长志愿者的带领下,寓教于乐,在制作竹编画、金箔画、彩绘帆布包等过程中,学习禁毒知识、体验DIY带来的乐趣。

### 一线社工

## 让孩子们在风雨中保持正向成长

### 浅谈涉毒家庭未成年人关爱工作的必要性与基础条件

□ 王丹

在社工走访中,涉毒家庭未成年人的行为表现常异于同龄人。这些表象背后,折射出他们被迫“早熟”的生存困境。涉毒家庭中,父母或因强制戒毒、服刑而长期缺席,或因涉毒史难以稳定就业,甚至自身心理创伤未愈,无力给予孩子足够关爱。家庭功能缺失迫使未成年人过早学会察言观色,隐藏真实需求。若长期缺乏情感支持,他们极易因寻求外界关注而误入歧途,甚至出现父子涉毒、青少年犯罪等代际恶性循环。

当前毒品问题愈加复杂,新精神活性物质伪装成邮票、奶茶粉等日常物品,隐蔽性强且危害难测。涉毒家庭未成年人既面临家庭内

部的情感荒漠,又需抵御外部毒品的诱惑,亟需社会托举。关爱工作的核心在于为其构建坚定内心,使其在风雨中保持正向成长。

**分层施策——年龄导向的干预逻辑。**未成年人的身心发展具有阶段性特征,不同年龄层需差异化介入。

低龄儿童(0-12岁)处于他律阶段,需以家庭为核心,通过改善监护人教养能力重建安全感。社工应与涉毒家长或亲属协同,提供育儿指导,增加亲子互动;青少年(12-18岁)自我意识觉醒,需尊重其独立性。社工需直接倾听其诉求,帮助建立正确价值观,引导其参与正向社交活动,避免因孤独误入歧途。

**以爱为锚——贯穿始终的工**

**作原则。**“关爱”是涉毒家庭未成年人帮扶的起点。社工需在个案、小组及社区工作中始终以孩子为中心。一是情感浸润,可以通过长期陪伴与细微关怀,填补其情感缺失,使其感受被珍视;二是家庭纽带修复,可以设计亲子互动项目,缓解家庭隔阂,强化监护人的责任意识;三是社会支持网构建,可以联动学校、社区资源,提供学业辅导、心理疏导等,营造包容环境。只有未成年人内心被爱充盈,方能形成抵御诱惑的“精神抗体”。

涉毒家庭未成年人的成长之路布满荆棘,但每一份关爱都可能成为改写命运的力量。唯有家庭、社工与社会携手,以科学方法分层介入,以真诚之心持续滋养,才能让这些孩子如向日葵般,始终朝着光明生长。

(作者为自强崇明工作站社工)